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深圳市福田区统计局                       2006年8月21日

☆统计分析
效益困局中前行的中小工业企业

    —福田区第一次全国经济普查资料分析专辑之八：中小工业企业篇
中小型工业企业作为工业行业的重要组成部分，在我区的社会经济发展中发挥着重要作用。本文利用福田区第一次全国经济普查的相关资料，从企业的生产经营情况、财务状况和行业发展特点等方面描述了我区中小工业企业的基本情况，并针对中小工业企业发展存在的问题提出对策思路。
☆统计知识
发展速度、增长速度和平均递增速度
☆统计分析
效益困局中前行的中小工业企业

—福田区第一次全国经济普查资料分析专辑之八：中小工业企业篇

    经济普查数据显示，2004年我区中小工业企业（年主营业务收入在500万元以下的非国有工业企业）整体经营效益状况欠佳，不少中小企业因效益不好处在亏损状态或倒闭边缘。近几年世界能源价格和原材料价格持续攀升，使生产链下游的工业企业经营成本上升，陷入产能上升、效益下滑的困局。特别是主要集中在制造业的中小工业企业受到的冲击较大。改善和提高企业经营效益是当前我区中小工业企业面临的主要任务。

    一、基本情况

    1、经济总量与规模以上工业企业相比处于劣势

截至2004年底，我区中小工业法人企业1095户，从业人员数2.7万人，分别占全区工业企业的66.8％和18.2％。全年中小企业完成工业总产值（当年价）14.63亿元，实现工业销售产值14.04亿元，仅为规模以上工业企业（全部国有和年主营业务收入500万元及以上的非国有工业法人企业）的1.2％和1.3％，工业产品销售率96％；户均完成产值133.6万元，不到规模以上工业平均水平的1％；资产总计55.13亿元，负债合计为31.36亿元，分别为规模以上工业企业的4.4％和4.1％；资产负债率为56.9％，较规模以上工业企业低3.7个百分点。

2、五大行业生产规模突出

我区中小工业企业涵盖了27个工业行业大类，其中5个行业产值超过1亿元。按产值大小排序分别是通信设备、计算机及其他电子设备制造业，印刷业和记录媒介的复制、电气机械及器材制造业、纺织服装及鞋帽制造业、交通运输设备制造业，其工业产值合计为9.37亿元，占中小工业企业产值的63.9％。

    中小工业企业分行业产值状况(按前五位排序)

    通信设备、计算机及其他电子设备制造业  3.34亿元

印刷业和记录媒介的复制                2.03亿元

电气机械及器材制造业                  1.52亿元

纺织服装及鞋帽制造业                  1.36亿元

交通运输设备制造业                    1.12亿元
3、私营企业经营业绩突出

私营企业成为主力军。2004年我区中小工业企业中私营企业有762户，占总数的69.6％；吸纳从业人员1.6万人，占总数的58.6％；完成工业产值8.57亿元，占总量的58.6％，生产能力居较大优势；实现工业销售产值8.2亿元，占总量的58.4％，产品销售率达95.7％；实现销售收入达8.45亿元，占总量59.6％。 
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    4、外商和港、澳、台商投资企业是出口的主力军

    外商和港、澳、台商投资企业201户，占中小工业企业总数的18.4％；产值为3.76亿元，占15.52%。但外商和港、澳、台商投资企业的出口交货值占总量的80.4％，是我区中小工业企业出口的主力军。

    二、存在问题

    1、生产链下游企业效益不高

    我区中小工业企业生产能力不断扩大，但效益水平徘徊不前。2004年亏损企业678户，亏损总额2.93亿元，亏损面达61.9％。由于世界性的能源和原材料涨价，我区效益较差、资产收益率和企业平均收益居后的多是像电气机械及器材制造业、通信设备、计算机及其他电子设备制造业的一些生产链下游制造企业。根据经济普查结果，2004年全行业亏损的行业有三个：通信设备、计算机及其他电子设备制造业，仪器仪表及文化、办公用机械制造业，电气机械及器材制造业。中小工业企业每户平均利润为-19.8万元，处于亏损经营状态。不少企业运行陷入产能上升、效益下滑的困局。

    2、出口企业效益下滑

外商和港、澳、台商投资企业的出口交货值占中小工业企业总出口交货值的80.4％，由于2004年开始欧美针对我国的反倾销措施逐渐升温，外商和港、澳、台商投资企业从业人员工资较高以及其它一些众所周知的原因，外商和港、澳、台商投资企业效益不高，下滑较大。外商投资企业资产负债率61.3％，港、澳、台商投资企业资产负债率59.3％，均低于平均水平，分别高出内资企业资产负债率8.9个和6.9个百分点。外商和港、澳、台商投资企业亏损企业数达125户，户均亏损额近100万元。

3、内资企业出口能力低下

    内资中小工业企业总产值10.87亿元，而出口交货值仅占1.8％，占中小工业企业出口总交货值的19.6％。我区内资中小工业企业在国际市场上的表现不能令人满意，其原因除了产品质量不高外，国外销售渠道不畅或压价销售影响效益也是重要原因。

    4、高科技行业微利经营

    经济普查结果显示，我区中小工业企业中存在一批涉及电子、通讯等高科技行业的自主生产或来料加工的中小企业，其资产收益率偏低，处在微利甚至亏损经营状态。如通信设备、计算机及其他电子设备制造业，仪器仪表及文化、办公用机械制造业和电气机械及器材制造业等等，其资产收益率、资产负债率均排在倒数之列。原因主要是成本上升、产品更新步伐较慢、大中型企业产品垄断市场份额。

    三、发展建议

    企业效益管理是一个复杂的系统工程，它受到人为因素和市场因素的双重影响。中小企业由于在市场竞争中属于弱势群体，更需要在循环经济、科学管理、产品技术、人才状况和市场调研等多个方面进行改进和投入。

    1、提高盈利能力

    提高中小企业的盈利能力，形成企业的良性滚动发展，才能不断扩大规模；同时，提高盈利能力才能形成赚钱效应，吸引更多的创业者加入民营产业。主要靠两方面的因素，一是要靠自身降低成本，提高效益管理水平，在当前能源和原材料价格居高不下的情况下更要强调节能降耗。目前我国的每万元产值能耗标准煤大约是世界平均水平的2倍以上，大约是日本的5倍以上。因此，应该促使企业在高能耗设备改造上加大力度；二是积极调动各方面因素，为中小企业发展创造良好的融资渠道、信息渠道和技术渠道。同时构筑完善中小企业信用担保体系，建立为中小企业服务的政策扶持体系。另外，要引导企业建立效率管理模式，减少不合理的资金占用。

2、拓展销售渠道，增加出口比例

总体来看，我区中小工业企业的产品出口比例偏小，应该加大向内资企业提供国际产品需求信息的力度，要为企业架设通向国外销售渠道的桥梁。企业自身要提高产品质量，推动企业将产品推向国外并能在国际市场站稳脚跟。

3、促进企业进行技术嫁接和改造

促进企业进行技术引进和生产工艺改造，调整、优化产品结构，降低企业能耗和资源消耗以降低生产成本和污染。促进企业与高校和科研机构的合作，增加产品技术含量和产品附加值，大力发展特色产业和优势产品；同时，在政策上抑制高能耗、高污染小企业的发展。要促进中小企业的升级换代、扩大规模和实行有吸引力的优惠政策促使高学历人才到中小企业就业，大力改善人才知识结构。

4、大力倡导资源循环利用

为了降低成本增加效益，应该在企业内部或企业之间大力倡导资源循环利用。在企业内增加循环用水量，对废气进行再利用或净化处理，对能源循环利用，在企业之间进行工业废品的循环利用等。如此既可以降低生产成本，也可以减少废水和工业垃圾的排放。

撰  稿：祝建军

· 统计知识
发展速度、增长速度和平均递增速度
发展速度和增长速度都是用来表示某一时期内某一种经济指标发展变化状况的动态相对数。它们都把对比的两个时期的发展水平抽象成为一个比例数，来表示某一事物在这段对比时期内发展变化的方向和程度，分析研究事物发展变化规律。但两者又有明显的区别。
发展速度是反映某种社会现象发展程度的相对指标，它是报告期发展水平与基期发展水平之比，也就是把基期发展水平定为1（或100%），报告期发展水平相当于基期水平的相对数值。计算公式为：
发展速度（%）= 某指标报告期数值/该指标基期数值×100%
上式当比例数值较大时，则用倍数表示较为合适。如某地增加值1995年为366亿元，1994年为328亿元，1995年与1994年之比，366÷328=1.12，这表明1995年（报告期）发展速度为（或相当于）1994年（基期）的112%（或1.12倍）。
而增长速度则是反映社会经济现象增长程度的相对指标，它是报告期增长量与基期发展水平之比。其计算公式为：
增长速度（%）= （某指标报告期数值-该指标基期数值）/该指标基期数值 ×100%
计算结果若是正值，则叫增长速度，也可叫增长率；若是负值，则叫降低速度，也可叫降低率。如上例的增长速度为：     （366-328）÷328=0.12，用百分数表示为12%，即1995年比1994年增长了12%，由此可知，增长速度=发展速度-1（或100%）。
平均递增速度也叫平均增长速度，它和平均发展速度统称为平均速度。平均速度是各个时期环比速度的平均数，说明社会经济现象在较长时期内速度变化的平均程度。平均发展速度表示现象逐期发展的平均速度，平均增长速度则是反映现象逐年递增的平均速度。平均增长速度的计算公式为：
平均增长速度（%）=平均发展速度-1（或100%）
上式如为正值，表明现象在一定发展阶段内逐期平均递增的程度；负值表示现象逐期平均递减的程度。由此可见，平均速度的计算首先是平均发展速度的计算。平均发展速度的计算方法有两种，一种是几何平均法也叫水平法，另一种是方程法，也叫累计法或代数平均法。两种方法的主要区别在于：水平法主要考虑最后一年的发展水平，即着重解决按什么平均速度才能达到最后一年的发展水平。通常用于计算人口、产品产量、总产值、社会消费品零售总额等指标的速度。而累计法则考虑整个时期累计发展总量。通常用于计算固定资产投资、新增固定资产、垦荒造林、地质勘探等指标的速度。下面简单介绍水平法。累计法较复杂就不详细介绍了。
水平法平均发展速度的计算公式如下：
（1）按环比发展速度连乘积计算：
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n表示环比发展速度的项数
例如：某地区增加值1991年--1995年各年的环比发展速度分别为115.6%，107.8%，105.6%，103.6%，107.2%，计算平均发展速度为：
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平均增长速度为：108%-100%=8%
（2）按总发展速度计算： 
[image: image4.jpg]FHRERRE- FERREE (o) BB« 1ZiameEn (Sil—H 3Ex100%




其中n为报告期与基期的间隔期数，举例如下：
某单位1995年增加值为18250万元，1990年为14300万元，计算五年的平均发展速度和平均每年递增速度如下：
五年间的平均发展速度为：
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五年间的平均递增速度为：
105%-100%=5% 
 























































































PAGE  
10

_1217659567.doc


图3   各登记注册类型指标对比
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